

中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150 2025 年 3 月 11 日 星期二

第 045 期 总第 5489 期 本期共 16 版 http://www.gongyishibao.com

-【导读】-

两会聚焦:

多位代表委员为特殊群体权益 与公益事业发声

2025 年政府工作报告提出,引导支持社会组织、人道救助、志愿服务、公益慈善等健康发展,保障妇女、儿童、老年人、残疾人合法权益……报告引发全社会热议。两会期间,多位代表委员围绕这些领域积极建言献策,相关话题也值得我们深入研究关注。

------▶ 05 版 新闻

建立"1+6+N"社会工作人才发展框架 北京大兴:构建全链条社会工作人才培养体系

为深入贯彻落实《首都社会工作专业人才队伍建设行动计划(2023—2025年)》,北京市大兴区坚持"人才兴治"战略导向,创新构建"选育用管"全链条培养体系,形成"专业培养+实践赋能+校地协同"的基层治理人才培养新模式。

------▶ 06 版 社会工作

全国人大常委会委员郑功成: 建议尽快出台促进社区慈善发展政策性文件

新修改的《慈善法》明确将发展社区慈善作为促进慈善事业的重要措施,从法律上肯定了社区慈善在中国特色慈善事业中的重要性。如何才能落实《慈善法》的要求,推动社区慈善健康持续发展?

------▶ 08 版 新闻





责编:李庆 美编:王坚

一文读懂 2025 政府工作报告中的社会组织、 公益慈善、社会工作、志愿服务等内容

- 02 版 新闻

民政部部长陆治原出席十四届全国人大三次会议民生主题记者会

■ 本报记者 皮磊

3月9日,十四届全国人大三次 会议举行记者会,民政部部长陆治原 参加记者会,并就养老服务、儿童福 利、残疾人服务、困难群众基本生活 保障等相关问题回答中外记者提问。

"政府救助+慈善帮扶" 多渠道解决好困难群众难题

对于如何落实推进加强普惠性民生建设工作问题,陆治原表示,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设是促进全体人民共同富裕的重要要求,是社会主义制度优越性的集中体现。传统意义上,民政工作主要面向特殊困难群体,保障基本民生需求,属于兜底性、基础性民生建设,具有保基本、兜底线的特点。随着我国经济社会发展,就要顺应人民群众的需求变化,逐步扩大相关民生保障政策覆盖面,有序推进民政民生保障由兜底性、基础性向普惠性发展。概括讲就是要推进"四个转变":

第一个转变,是保障对象从特定群体向更多需要帮助的群体转变。普惠性,首先强调的是保障对象的普遍性。举两个例子,比如儿童福利,随着我国经济社会发展和医疗健康水平的提升,孤儿、弃婴大幅减少,流动儿童、留守儿童权益保障成为社会关注的重点,这就需要推动儿童福利从孤弃儿童生活保障向所有需要帮助的困境儿童关爱服务延伸。再比如养老服务,我国人口发展呈现出老龄化、高龄化、少子化等特点,传统的家庭养老功能在弱化,越来越多老年人对社会养老服务提出需求,这就需要推动养老服务从过去"三无"老年人为主向全体老年人拓展。

第二个转变,是服务内容从物质保障为主,向物质救助、社会服务和精神关爱兼顾转变。随着社会的进步,困难群众基本生活得到保障的同时,精神关爱、社会融入和自我发展等方面的需求也不断增长,单一的物质帮扶已经不能够满足救助对象多样化的现实需要。对此,下一步将在以资金和物质救助为主的兜底保障基础上,探索发展服务类社会救助,开展困境儿童心理健康关爱服务,发展重度残疾人托养照护服务、精神障碍社区康复服务等,以满足困难群众的需求。

第三个转变,是要素保障从主要依靠政府,向以政府为主导,积极发挥市场、社会等多方力量作用转变。比如社会救助,在加强政府投入的同时,还要积极引导公益慈善等社会力量参与,通过"政府救助+慈善帮扶"等方式,多渠道解决好困难群众的难题。比如养老工作,政府保障好"三无"老年人的养老,发展基本养老服务。同时,发挥市场配置资源作用,调动社会力量参与,大力发展养老事业和养老产业,增加多层次、多样化、高品质的养老服务供给。

第四个转变,是手段方式从传统 服务方式向数智化、标准化方式转变。 我们将在社会救助、养老服务、残疾人 服务等领域,加快推进大数据、人工智 能等新技术新产品的研发运用,深化 民政领域"高效办成一件事"改革,推 进更多事项线上办、掌上办,让民政服 务更便捷、更可及、更规范。

构建县、乡、村三级服务网络 形成一刻钟养老服务圈

去年12月,中共中央、国务院印发《关于深化养老服务改革发展的意见》,对加快建设适合我国国情的养老服务体系、更好保障老有所养作出顶层设计,这次政府工作报告也提出了明确要求,民政部将会同有关部门认真抓好落实。对于深化养老服务改革发展的主要内容和措施,陆治原进行了介绍。

第一是加快健全城乡三级养老服务网络。我们将在已有养老服务设施基础上,推进在县(区)一级健全综合养老服务管理平台,在乡镇(街道)一级健全区域养老服务中心,在村(社区)健全必要的养老服务站点,构建县、乡、村三级服务网络,形成一刻钟养老服务圈,为广大老年人提供便捷的养老服务。

第二是贯通协调居家、社区、机构 三类服务形态。以老年人的需求为导向,优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑,医养结合的养老服务供给格局。着力完善老年人床边、身边可感可及的养老服务政策措施,特别是要发挥社区、养老机构对居家养老的支持支撑作用,大力发展助餐、助医、助洁、助急等上门服务,让老年人享有更好的"家门口"养老服务。

第三是按照兜底、普惠、市场分类 推进养老机构改革。发展兜底保障型、 普惠支持型、完全市场型三类养老机构。其中,兜底保障型养老机构主要 面向"三无"老年人和经济困难失能老年人,承担兜底养老功能。普惠支持型养老机构面向全体老年人,为多数 老年人提供价格可承担、质量有保障、比较普惠的养老服务。完全市场型养老机构变的竞争、优质优价。这三类机构要明确定位、功能互补,满足老年人多样化的养老服务需求。

第四是构建政府、市场、社会三方协同机制。我们将发挥政府主导作用,强化政府对养老服务的规划引导、政策支持、组织保障、监督管理工作。发挥市场配置资源作用,支持各类市场主体积极发展养老产业,推动养老服务产业规模化、集群化、品牌化发展,不断丰富养老服务发展的供给格局。强化社会互助共济功能,发挥社会参与作用,构建基层党组织领导,基层群众自治组织、社会组织、社会志愿者和社会工作者等广泛参与的社会养老服务。

第五是强调养老规划、财政支持、 人才队伍建设、养老金融、养老科技.

特别是信息化发展运用等五方面要素保障措施。

陆治原表示,深化养老服务改革 发展,最终目的是让全体老年人享有 基本养老服务,实现老有所养、老有 所为、老有所乐,安享幸福晚年。民政 部将充分发挥全国老龄办的职能作 用,会同相关部门一年接着一年干,一 件一件抓落实,切实把中央深化养老 服务改革的各项举措落到实处。

强化常态化救助帮扶 加强对困境儿童等群体关爱服务

今年政府工作报告对困难群众基本生活保障、儿童关爱服务、残疾人服务等作出了明确部署。据陆治原介绍,民政部将从以下几方面采取有力举措,抓好落实:

在保障困难群众基本生活方面。 要强化常态化救助帮扶, 在保障好 低保对象、特困供养人员基本生活基 础上,出台低收入人口认定办法,全面 开展低保边缘家庭、刚性支出困难家 庭认定, 健全分层分类的社会救助体 系。二要按照中央统一要求,会同相关 部门推进防止返贫帮扶政策和农村低 收入人口常态化帮扶政策衔接并轨, 守牢不发生规模性返贫的底线。三要 扎实开展服务类社会救助试点,完善 政策措施,探索形成"物质+服务"的救 助模式。四要加强低收入人口动态监 测,运用"大数据比对+铁脚板摸排"等 方式,确保困难群众有困难及时被发 现、需要救助的及时得到救助帮扶。

在儿童福利方面。重点推进出台加强困境儿童福利保障的政策措施,健全更好适应我国儿童事业发展需要的儿童福利体系。一要完善各项保障政策,高质量做好孤儿和事实无人抚养儿童的养育保障。二要深化儿童福利机构改革,推进儿童福利机构"开门办院",发挥资源优势,向社会上有需求的困境儿童提供委托照护、康复照料等服务。三要会同相关部门健全流动儿童和留守儿童关爱服务体系,让留守儿童不再孤单,让流动儿童平等享有基本公共服务。

在残疾人服务方面。一要完善和 落实好困难残疾人生活补贴和重度残 疾人护理补贴制度。二要研究制定加 强重度残疾人托养照护服务的政策措 施,支持发展残疾人社会化照护服务, 推进减轻"老年父母+残疾子女""一 户多残"等特殊家庭照护负担。三要 推进发展精神障碍社区康复服务,不 断提高康复服务水平。

陆治原表示,兜底民生政策措施, 关系群众切身利益,关乎社会公平正 义,必须强化监管,确保公平公正实 施。民政部将加强社会救助、孤儿和 事实无人抚养儿童保障、残疾人两项 补贴等各类资金的监管,确保资金真 正用到各类服务对象身上。

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com

社长:赵冠军 杜址:北京市西城区百万庄北街 3 号 邮政编码:100037 电话:010-65953695 传真:010-65860192 读者热线:010-65860192 零售:3.00 元